

# 一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年3月22日【第11周】

## 人力资源社会保障部财政部关于2019年调整退休人员基本养老金的通知

人社部发〔2019〕24号

一、调整范围。2018年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员。

二、调整水平。总体调整水平按照2018年退休人员月人均基本养老金的5%左右确定。

[点击详情](#)



## 本周看点

- ① 人力资源社会保障部财政部关于2019年调整退休人员基本养老金的通知
- ② 河北将逐步实现养老机构中医药服务全覆盖，发展中医药产业
- ③ 广州调整经营性民办养老机构护理补贴标准
- ④ 民政局关于印发《北京市促进养老领域消费工作方案》的通知
- ⑤ 15只养老目标基金已成立，吸金54亿元

## 政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ⑥ 北京市民政局、市财政局关于统筹分配拨付各区2019年养老服务专项资金有关工作的通知
- ⑦ 北京电台银发达人大型评选活动，探索老龄产业发展新机遇
- ⑧ 北京：老龄办发防诈骗“温馨提示”，1163个银行大堂摆小蓝牌
- ⑨ 应对老龄化挑战，打造康养产业新格局
- ⑩ 国资划转社保今年将提速扩围，首批试点基本完成

## 地方养老

### 【河北】将逐步实现养老机构中医药服务全覆盖 发展中医药产业

3月20日消息，今年，河北省将推动中医药健康养老产业发展，鼓励有条件的养老机构申请开办中医养生保健机构和中医医疗机构，逐步实现全省养老机构中医药服务全覆盖，力争到年底，每个设区市至少建成一所中医医养结合试点机构。

### 【广东】广州调整经营性民办养老机构护理补贴标准

近日，《广州市民政局广州市财政局关于调整经营性民办养老机构护理补贴有关事项的通知》（简称《通知》）印发实施。按照《通知》，2019年起，广州市经营性民办养老机构享受与公益性民办养老机构同等护理补贴标准。

为贯彻落实养老服务业放管服改革精神，广州市率先启动护理补贴标准调整工作，切实推动政策落地实施。



## 【北京】市民政局、市财政局关于统筹分配拨付各区2019年养老服务专项资金有关工作的通知

京民福发〔2019〕34号

各区民政局、财政局：

为贯彻《北京市居家养老服务条例》和《北京市人民政府办公厅印发〈关于加强老年人照顾服务完善养老体系的实施意见〉的通知》（京政办发〔2018〕41号），落实中央及我市发展养老服务业决策部署，加快构建我市养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，确保完成2019年养老服务各项工作任务，在连续三年通过统筹因素法分配专项转移支付补助各区发展居家养老服务（以下简称因素法资金）的基础上，2019年继续加大因素法资金支持力度。现将有关事项通知如下：

2019年因素法资金共分两次全部提前下达至各区，指标文件为：《北京市财政局关于提前下达2019年第一批市对区社会保障专项转移支付资金预算的通知》、《北京市财政局关于提前下达2019年第二批养老服务专项转移支付预算的通知》，资金性质全部安排一般公共预算资金，不再配套安排市级福利彩票公益金支出。



## 【北京】民政局关于印发《北京市促进养老领域消费工作方案》的通知

京民养老发〔2019〕43号

各区民政局，市社会福利事务管理中心：

现将《北京市促进养老领域消费工作方案》印发给你们，请结合实际，按要求认真落实。

为贯彻落实中共中央、国务院和民政部有关通知要求，根据《北京市人民政府关于培育扩大服务消费优化升级商品消费的实施意见》（京政发〔2017〕20号），着力提高社会资本进入养老服务业的积极性，全面提升老年人消费能力，有效促进养老领域消费，制定以下工作方案。

深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记对加强养老服务的批示精神，通过加强养老设施建设，提升养老服务供给水平，补足养老消费短板，促进养老消费结构优化，提高老年人消费能力。通过消费升级进一步引领养老服务市场供给，实现更高水平的供需平衡，有力带动全市总消费增长。

提升老年人消费支出能力。通过完善社会福利制度体系，整合老年人福利保障政策，加强老年人分类保障力度，提升老年人消费支出能力。



## 【吉林】人民政府办公厅关于制定和实施老年人照顾服务项目的实施意见

吉政办发〔2019〕17号

各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：

为大力弘扬敬老孝老助老社会风尚，进一步做好老年人照顾服务工作，提升全省老年人的获得感和幸福感，充分体现社会主义制度的优越性，按照《国务院办公厅关于制定和实施老年人照顾服务项目的意见》（国办发〔2017〕52号）要求，结合我省实际，经省政府同意，提出如下实施意见：

（一）指导思想。

全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，落实省委、省政府关于养老服务工作的决策部署，坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动，从我省省情和老年人的需求出发，推动医养结合、文养结合，积极整合服务资源，创新服务方式，拓展服务内容，提升服务质量，让老年人共享改革发展的成果，得到更多的实惠，推动老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐目标的实现。

## 养老金融

## 15 只养老目标基金已成立，吸金 54 亿元

随着养老目标基金纳入个人养老税延账户预期生效日期的日益临近，多家获得批文的基金公司正在快马加鞭抢在 5 月 1 日前成立新养老目标基金。

截至 3 月 15 日，获批的养老目标基金共计 40 只，其中，15 只养老目标基金已经成立，剔除已结束募集及正在募集的，仍有 18 只未进入市场发行。

随着养老目标基金纳入个人养老税延账户预期生效日期的日益临近，多家获得批文的基金公司正在快马加鞭抢在 5 月 1 日前成立新养老目标基金，尤其是旗下仅有一只养老目标基金的公司。截至目前，40 只已获批的养老目标基金中，15 只已经成立，1 只已结束募集，6 只正在募集中，另有 18 只尚未开始发行。

截至 3 月 15 日，全市场共有 6 只养老目标基金正在募集中。除了华夏养老 2045 (FOF) 以外，仍有中银养老一年定开 (FOF)、国投瑞银稳健养老 (FOF)、工银养老 2050 混合 (FOF)、华夏养老 2050 五年 (FOF)、正在募集中，其中，有 4 只为发起式基金，成立门槛仅 1000 万元。

## 养老目标基金的三大优势

养老目标基金，是指一种创新型的公募基金，它以追求养老资产的长期稳健增值为目的，鼓励投资人长期持有，采用成熟的资产配置策略，合理控制投资组合波动风险。养老目标基金具有三大优势：

第一，养老目标基金具有权益资产管理优势。

养老产品的本质，都是在退休前以强制储蓄的形式积累本金，通过投资争取保值增值。

第二，养老目标基金运作公开透明。

国家基本养老金、企业年金、职业年金和商业养老保险的投资运作并不公开，通常只披露投资结果，一般人很难对产品及其运作有清晰的了解。

第三，养老目标基金投资灵活性更高。

相较而言，公募基金不仅可以在投资前货比三家，投资后也可以灵活变更。

## 社会保障

## 年轻人养老早规划，青睐低额分摊“互助计划”

近日大热的电视剧《都挺好》里，苏大强是一位典型“养儿防老”的父辈，在引起不少争论的同时，也引发了几代人关于养老、自我保障的讨论。面对这一问题，年轻人怎么看？北青报的一份调查问卷显示，九成

年轻人拒绝“养儿防老”，同时也有七成年轻人认真了解过养老与自我保障相关的知识和政策，大部分年轻人认为与其“养儿防老”不如“自找靠山”：多赚钱、买保险、加入互助计划。其中有超过六成年轻人表示自己已加入相互宝，“不仅是为了给自己保障，也为了帮助他人”。

尽管受访的大多数年轻人并不认同“养儿防老”观念，但超过 80% 的年轻人表示依然会尽到子女责任，给爸妈养老。而对自己来说，生孩子都已经不是一个必须选择了。选择生孩子、不生、已经生孩子的年轻人分别约占了三成。其中网络互助计划“相互宝”成了超过六成年轻人的选择。

## 国资划转社保今年将提速扩围，首批试点基本完成

今年国有资本划转社保将提速扩围。《经济参考报》记者获悉，目前，首批划转试点工作基本完成，19 户中央企业的划转工作正在推进。与此同时，相关部门已经启动摸底调研，正在酝酿今年的划转计划和名单。专家表示，拟上市的国有企业等有望成今年划转重点。

今年的政府工作报告指出，加快推进养老保险省级统筹改革，继续提高企业职工基本养老保险基金中央调剂比例、划转部分国有资本充实社保基金。预算报告披露，目前，5 户中央企业和浙江、云南两省的划转试点工作基本完成，推动建立国有资本划转和企业职工基本养老保险基金缺口逐步弥补相结合的运行机制。

## 老年说法

## 北京：老龄办发防诈骗“温馨提示”，1163 个银行大堂摆小蓝牌

“老年人转账、汇款需谨慎，谨防诈骗！”在北京银行的各个网点，一个个蓝色的温馨提示牌被摆放在了银行大堂的醒目位置。为进一步防范针对老年人的金融诈骗，市老龄办发布了统一的防诈骗温馨提示标识，目前已在北京市中国建设银行、北京银行、北京农商银行的 1163 个营业网点摆放。这批温馨提示标识主色调为蓝色，除了防诈骗提示语，还印有北京市法律服务热线 12348 以及北京市老龄工作委员会办公室字样。



## 养老产业

### 应对老龄化挑战，打造康养产业新格局

当前，我国面临着严峻的老龄化挑战，而健康老龄化则是我国应对人口老龄化的必由之路。2月26日，第二届鄞陵国际健康峰会新闻发布会在京举办，中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长张大卫在会上指出，老龄化进程加快，目前虽然已有多项支持养老产业发展的措施相继出台，但实际上时间非常紧迫，在接下来的10年里，我们要补齐制度短板、产品供给短板和照护体系短板，将养老产业培养起来。

当前，我国面临着严峻的老龄化挑战，而健康老龄化则是我国应对人口老龄化的必由之路。

### 北京电台银发达人大型评选活动，探索老龄产业发展新机遇

从《超级女声》到《偶像练习生》，提起选秀，人们总是第一时间联想到活力四射的年轻面孔。选秀，似乎成了年轻人的专属，但银发达人大型评选活动却独辟蹊径，为银发一族提供了展示才艺与魅力的舞台。参赛选手们虽然不再年轻，却依然充满活力，他们身上的每一个才艺和故事都闪耀着岁月赋予的光芒和正能量。2018京津冀银发达人大型评选活动历时5个月，对京津冀三地银发一族产生了积极而深远的影响，也助力推动了京津冀三地老龄产业的发展。

据统计，2017年底中国60岁以上的老人达到了2.4亿人，约占总人口的17.3%，已接近90后和00后的总和，同时银发一族日益提升的精神、物质需求不容忽视。面对人口老龄化进程的加快，北京市一直从社会福利及政策等方面不断改善老年人的养老环境，促进老龄产业的发展。作为京城权威主流媒体，北京电台始终践行媒体的社会责任，是老龄产业健康发展的重要推动者。银发达人大型评选活动，就是北京电台在多年深耕老龄产业的过程中所取得的丰硕成果。



## 本期养老机构

### 北京太阳城银龄老年公寓

北京太阳城银龄老年公寓位于北京太阳城社区内，仿欧式建筑，设计新颖，装饰精良。内有单人间、双人间、三人间等多种户型，可租住床位近1000张；公寓最突出的特色是酒店式管理、家庭式服务，使这里成为一处老年人的温馨居所。

太阳城银龄老年公寓设施均按照老人的生理特点所设计：地面辐射式供暖，楼道、卫生间双向扶手，医护型电梯等，并且配有目前国内领先技术的空间定位紧急呼叫系统，充分体现了对老人人性化的关怀与照顾；内设餐厅、美容美发室、公共洗衣间、医务室、理疗室、阅览室、健身房、棋牌室等，最大程度的满足了入住老人对生活、医疗、保健、学习、娱乐等全方位的需求。



### 每周养老资讯汇总：

[每日养老资讯 20190318.pdf](#)  
[每日养老资讯 20190319.pdf](#)  
[每日养老资讯 20190320.pdf](#)  
[每日养老资讯 20190321.pdf](#)  
[每日养老资讯 20190322.pdf](#)

